

“冥王星很小,而且与其它行星运行轨道有差异,被人们视为矮行星,排除在大行星之外……”18岁的刘安炎称自己为“冥王星”,他觉得自己的经历和命运如同“冥王星”一样,和周围的同学、朋友相去甚远,被排除在幸福生活之外。

2月11日深夜11点多,因为上学的事情,刘安炎被妈妈刘美英训斥了一通,之后便离家出走。第二天早上8点多,刘美英在网上收到儿子写的一封长信:“再见,冥王星。再见,刘安炎……”之后,刘安炎杳无音信。

“儿子你回来吧,我想办法给你联系学校。”15日中午1:04,刘美英坐在电脑前,对着QQ上儿子黑暗的头像敲下这行字,泪如雨下。

■记者 黄京

18岁的孩子为什么选择离家出走,他的内心为什么充满了极度悲观失望

他跟自己说“再见”,从此杳无音信

孩子快回家,你当然有重新来过的机会

我现在仿佛处在一块一望无际的野地里,冷漠,寂寞,凄凉。繁华与灿烂仿佛就在不远处,触手可及。可是无论我怎么走,那美丽总像是海市蜃楼般,永远也无法走近。

——摘自刘安炎给妈妈的信



2月15日晚,高三学生刘安炎已离家数日,母亲坐在儿子房间希望早日等到他的消息。 记者 童迪 摄

学校回应

“学生和家长极不配合 我们无能为力”

对于刘安炎被老师建议回家的事情,田家炳实验中学教务主任朱老师很清楚。听说安炎的近况,朱老师感到很惋惜。他说,刘安炎之前经常逃课,离家出走,学习也不努力,老师们为此很头疼。学校搬迁时,也曾经找过刘美英和刘安炎,但他们都不太配合学校的安排,也没有在规定时间内报到,老师不得已建议他回家复习。“高中阶段不同于义务教育阶段,教学压力非常繁重,我们无能为力。”他明确表示,不会再接收刘安炎回学校上课。

记者随后将朱老师的话转达给刘美英,电话那头的她沉默了半晌,然后低声说:“不管怎样,我还是会尽全力把儿子送回课堂,我相信他经过这件事会比从前更懂得珍惜人生的每一次机会,每一段经历。”

内心独白

长到18岁只见父亲5次面

从14日下午开始,记者一直在网上等待安炎上线,却一直未等到他的出现。刘美英将他近期两次离家出走后写的两封信转发给记者。在信中,这个18岁的男孩用细腻的文笔记录了自己的成长经历和心路历程。

“活着是运,死了是命。得之我幸,失之我命。浑浑噩噩地走过了十八个春秋,大大小小的选择与徘徊经过了无数次,最终到了今天这般田地……”

我还记得小的时候,那些零星的记忆中,我总是被反锁在一间空荡荡的房间里。望着窗外那些属于各自的小小幸福,我心里总有一种说不清道不明的滋味。在我还是一个懵懂小孩的时候,我就知道了孤独的滋味。

我是一个没有父亲的孩子,在我的印象中,我只零零碎碎的见过他5次。这18年来他跟我呆在一起的时间不超过一个星期。他没有对我笑过,他没有抱过我,他没有问我过得好不好,他没有问我想不想他。他就像是我生命中一个匆匆忙忙的过客,在我几乎快要忘记他的时候才偶尔闪现一下。这就是我所认识的在我血液里有着不可磨灭痕迹的第一个男人……”

互动

如果你知道刘安炎的去向,如果你有什么好的建议帮助这对母子,如果有学校愿意帮刘安炎重返课堂,请拨打本报新闻热线:0731-84326110。

他被学校“劝退”了

尽管当着刘安炎的面,刘美英经常骂他“蠢、不争气”,但记者和她聊天时,能明显感觉到安炎是她的骄傲和希望。

“他长得高高帅帅的,对人很有礼貌,直到初中成绩都很好。”在安炎几个月大的时候,刘美英和前夫离了婚,她一个人含辛茹苦把儿子拉扯大。

中考时,刘安炎顺利通过长沙市田家炳实验中学的直升生考试。由于学杂费用增加了很多,从事财会工作的刘美英在几个公司兼职,只为能把安炎顺利送入大学。工作太忙,她无暇顾及儿子的学习,却发现儿子迷上了网络游戏,学习也很不认真。“常常会接到老师打过

他从《厚黑学》看到了什么

在家半年的时间,安炎复习功课、看书、上网,偶尔也帮妈妈干些家务活。在刘美英看来,被学校“劝退”的事情对儿子还是有很大触动,儿子不但变得比以前懂事,也变得很自卑。“几乎从未和同学联系过,每天都会看些很深奥的书籍。”在他的书桌上,至今摆放着《厚黑学》和《老狐狸经》两本书。

“我挥霍了18年的光阴,才摸到了‘人心’这二字的皮毛。我用了18年后面那5个月的时间沉淀,才明了学习对于我

他想重返课堂却四处碰壁

被老师“建议”回家后,刘美英四处找关系想把儿子送进学校读插班生,重新参加高考,却四处碰壁,刘美英常常朝儿子发脾气。连日来,看着儿子那一句句“我死后会不会有什么痕迹证明我存在

来的批评电话,儿子又很内向,也不多说话,我骂他甚至打他,他都不顶嘴。”

高二后,安炎的成绩下滑得更加厉害。刘美英认为,儿子只要勉强考个大专,将来找个工作应该是不成问题的。两个月之后,当安炎所在的田家炳实验中学北校区全部搬迁到东校区时,班主任肖老师却向刘美英建议:“刘安炎成绩不好,高三基本上都是复习,他在家复习也是一样的,而且他也考不上大学。”

儿子怎么就被学校“劝退”了呢?刘美英很不理解,她向肖老师和学校领导求情,但都没有得到让儿子回学校上课的肯定答复。心急的刘美英将气都撒到

们这些没有任何门路和背景的人的可贵,我开始大量阅读《厚黑学》、《老狐狸经》这一类关于人心的书。时间是最大的小偷,如今当我再想从头来过时,却再也没有重新来过的机会了……”安炎的字里行间,抒发着对人生的灰心和失望。

他在离家时留给妈妈的信中提到,到了高中,由于不适应新环境导致学习成绩开始下滑。此时忙于应酬和工作的刘美英也没有管束他,他便变得对学习毫无兴趣。之后,当妈妈从老师的电话中

过呢?我只是想从一个新的环境重新开始。就连这样一个重新来过的机会也都没有了么?”刘美英的心就特别疼,不安的情绪一次次涌上她的心头:“儿子会不会出事了?他出去的时候手机也没带,身

子上,这一来,倔强的安炎从去年8月开始干脆回到家里复习功课,不肯再去学校。

刘美英告诉记者,1月25日,自己又拿被学校“劝退”的事情骂了安炎,儿子负气离家出走。为了帮助儿子重返课堂,她和前夫取得了联系,前夫答应帮忙去找关系。当她把这个消息在网上告诉儿子后,安炎立刻回了家。“虽然和爸爸联系不多,但他心底还是很在乎爸爸的。”

只是,到现在也没接到前夫的回信。眼看着错过了今年高考报名的时间,再加上新学期开学的日子近了,刘美英和儿子都变得更加焦虑、失望。

了解到一些情况后,不断的批评、白眼、冷漠、不重视,使他产生了“高中毕业再说”的情绪。当被告知高三不用去读,甚至连高考也不能参加时,刘安炎痛苦万分。

对此,刘美英感到非常自责。她哽咽着说,自己和儿子沟通得不够,总把他当小孩子,以为他会在训斥中成长。“他其实还是懂事的,只是我并不了解他的真实想法。也没有很好地换位思考,考虑他的处境。”

上也没什么钱。要是他出了意外,我也不想活了……”

刘美英坐在电脑前,在儿子常去的一些网络论坛发帖寻人,希望安炎能听到妈妈的呼唤。